

# 新年蒙福，靈巧像蛇

## 新年蒙福，靈巧像蛇

不知不覺新的一年到了，而筆者亦快將「登陸」。今年西曆一月尾是農曆乙巳年的開始，若以傳統「生肖」的計算，也是蛇年的開始。蛇，除了可以在冬天補身食用之外，在一般人的心中卻不是甚麼的好東西。我們會取笑人是「大懶蛇」，罵人是「死蛇爛鱗」，總言之，我們對蛇沒有好的印象。

《聖經》之中有關蛇的記載可算不少，例如，最著名的莫過於《創世記》中引誘始祖犯罪的蛇（創世記三章一至五節），魔鬼化身為蛇，利用花言巧語令夏娃上當，吃了上帝吩咐不可吃的果子。在《啟示錄》裡形容這條「古蛇」，在末後的日子仍不斷作惡，迷惑世人的心（啟示錄十二章九節），叫人遠離上帝。另外，詩篇一百四十篇三節：「他們的舌頭銳利如蛇，嘴唇裡有毒蛇的毒液。」這裡指出惡人的說話如同毒蛇可害人。事實上，在新約中施洗約翰便責備那些假虔誠的宗教領袖是「毒蛇的種類」（路加福音三章七節）。不過，蛇在聖經中的出現，又不一定都是負面的，牠也有好東西的。

以色列人在曠野埋怨上帝和摩西，上帝就使火蛇咬他們，但最終上帝赦免他們，後來吩咐摩西製了銅蛇，凡望這條銅蛇的，就得以存活（民數記廿一章六至九節），後來這便成了「神愛世人」的典故（約翰福音三章十四至十五節），火蛇的醫治正是預表基督的拯救。除此之外，蛇本身會威脅人類，但在以賽亞書的六十五章廿五節裡，蛇變為以塵土為食，甚至十一章八節裡說嬰孩可在毒蛇洞口要樂，如此境況正是指出上帝在終末的日子，完全的得勝掌權，帶來世間真正的和平！是的，耶穌基督告訴門徒，祂已賜予他們權柄可以踐踏蛇和蠍子（路加福音十章十九節），這象徵著信徒對惡者權勢的勝利。最後，我們在不信的世代，充滿艱難和試探，如何活出信仰的生命？主耶穌提醒我們要像蛇一樣機智，又要像鴿子一般純潔（馬太福音十章十六節）。我們更不要忘記，我們有一位在天上的父，祂必看顧祂的兒女（我們），地上的父親，尚且不會兒女求魚，反拿蛇當魚給他們（路加福音十一至十三節），何況我們的天父，豈不是使我們福杯滿溢呢？

祝願各位在新的一年「靈巧像蛇，純良如鴿子」，得著上主的智慧及能力，實踐主的使命！

二零零五年一月一日  
基督教公理堂編印  
中華基督教會公理堂  
譚昇牧師印版  
香港禮頓道一九九七五六六一零二二九號  
真話址任主電傳

楊時彥牧師

## 致弟兄姊妹的家書（二五年一月份）

各位主內弟兄姊妹：

每年教會也會制定事工中心，今年教會將事工中心定為「同心實踐使命 佈道成為日常」。過往數年，教會多次以「使命」為事工中心，如二零一九至二零年的「使命之神 使命之民」，二零二一年的「疾風知勁草 逆境踐使命」，直至二零二二年的「使命雖難 捨我其誰」。而二三及二四年教會中心以「世代承傳 彼此建立」為事工中心，聚焦於建立不同世代（不同年齡層）之間的關係，特別是承傳與建立兩方面。今年事工中心再次回到教會的使命，與以往不同的是，教會希望將實踐使命具體落實於傳講福音、見證信仰，這需要弟兄姊妹同心，建立在日常生活中見證主，邀請朋友來教會認識、進而相信耶穌的氣氛、文化，逐步將領人歸主培養成為日常生活。在領人歸主這大前提下，教會一方面透過不同的外展工作，如在各學校的學生及家長事工，護老院福音探訪以至綠洲恩典之各項工作，接觸不同的人，透過服務、關懷以至教導，讓人體會基督的愛，進而認識、相信基督。另一方面，教會也鼓勵弟兄姊妹在日常工作及生活的崗位之中，透過身體力行的實踐信仰，見證基督，讓身邊的人透過我們認識、相信基督。

當新來賓來到教會，不論是透過參與聚會，接受服務，由初步聽聞福音，到進一步認識信仰以至委身基督是一個過程。教會一向設有福音班及聖禮班，在過往一年，教會嘗試在原有福音班及聖禮班的基礎上，以不同的方式促進這過程。如於第二季試辦的《信仰探索八課》，就是為新來賓而作的新嘗試，讓參加者更能活化地認識信仰。參加者在完成《八課》後，部份已報名參加七月開課的福音班。又如第三季開設的《簡約洗禮班》，就是為有特別需要的長者或弟兄姊妹而試辦的，大部份參加者在完成《簡約洗禮班》後都已報名參與十二月之聯合聖禮。

本地事工委員會於八月籌備福音預工活動「樂活藝坊」也是另一嘗試。教牧團隊邀請星期六進行聚會的團契及小組（公青團契、保羅團契及兩組 MCF 團契）帶新朋友出席。當日同一步設乒乓球、羽毛球、插花、和諧粉彩及烘焙等活動，又於八月卅一日周六崇拜安排加入見證及福音信息。期望透過動員各團契弟兄姊妹接待聯繫，逐步培養邀請朋友來教會聚會的氣氛。這次福音預工活動安排在八月舉行，目標是與每年於九月開始的啟發課程接軌。其他新安排如福音粵曲組每次開組前半小時增設初信栽培班，也是嘗試在已有之聚會基礎上，加強栽培原素，領人歸主。

除了新來賓以外，就現有的會友，教會亦

不時發現會友聯絡方式有變以致未能聯絡。教牧團隊經商議後計劃透過主動邀請會友提供現時的聯絡方法。同時教牧團隊也發覺，教會過往鮮有對會友的教會生活情況作較具體的統計，因此。教牧團隊經商議後於去年十一月進行問卷調查，在主日崇拜周刊中夾附問卷，輔以google form形式收集回覆，旨在更新弟兄姊妹聯絡資料，也同時更具體瞭解弟兄姊妹在教會的參與情況，作未來事工計劃之參考。經過十一月四個星期的收集，回覆率有恆常現場出席崇拜人數的六成。同工團隊於聖誕過後將會著手整理有關數據。

在崇拜方面，過往幾年，青少年崇拜每年有六次與日堂舉行聯合崇拜，分別是兩次聯合聖禮、復活節、謝恩大禮拜、新春主日、及普世聖餐主日／青年主日（二者選其一）。由二零二五年起，有關聯合崇拜將會增加至十二次，即每月一次。如該月沒有特別安排聯合崇拜，就會在該月第一週聯合崇拜。具體安排如下：

|       |                |                 |
|-------|----------------|-----------------|
| 一月五日  | 聖誕後第二主日        | 三一後第十二主日        |
| 二月二日  | 顯現後第四主日／新奉主日   | 三一後第十六主日／普世聖餐主日 |
| 三月二日  | 顯現後第八主日        | 三一後第二十二主日／謝恩大禮拜 |
| 四月二十日 | 基督復活節          | 將臨第二主日／禮頓道堂聯合聖禮 |
| 五月四日  | 復活第三主日         | 九月七日            |
| 六月一日  | 復活第七主日／升天主日    | 十月五日            |
| 七月六日  | 三一後第三主日／主日學校主日 | 十一月十六日          |
| 八月廿四日 | 三一後第十主日／青年主日   | 十二月七日           |

三一後第十二主日  
三一後第十六主日／普世聖餐主日  
三一後第二十二主日／謝恩大禮拜  
將臨第二主日／禮頓道堂聯合聖禮

九月七日  
十月五日  
十一月十六日  
十二月七日

透過這新安排，教會期望可以增加不同群體一起敬拜、接觸溝通的機會。

近日亦有一宗與區會林馬堂相關的美事。查本堂於一九六九至七零年間拆卸位於上環之樓梯街堂後，曾通知區會屬下新界堂會可無條件取用拆卸時存留之物。當時本堂一古鐘被位於南丫島的林馬堂領去，用於主日敲鐘召集會友參與崇拜。隨著歲月流逝，此件美事漸漸為兩堂遺忘。然而適逢林馬堂新聖殿於二零二三年落成，兩堂都致力追尋歷史痕跡。經翻查文獻確定林馬堂的銅鐘就是公理堂早年的古鐘這段歷史。古鐘現設置於林馬堂新聖殿樓頂，每主日鐘聲繼續響徹小島，傳揚基督福音至萬家。古鐘鐘聲由上環響至南丫島，這是何等美妙的事。堂會於去年九月會議中議決讓古鐘繼續為林馬堂使用（直至不再使用才交回本堂），並將製作一塊牌匾置於古鐘附近介紹它的由來。以作紀念。兩堂亦於十二月廿二日在林馬堂舉行古鐘感恩禮。本堂主席、主任牧師、文物小組成員等一行十多人代表本堂出席當日之感恩禮，同頌上主榮耀和主內情誼。

多年來，由禮頓道舊堂至新堂，每年都會邀請德國管風琴師 Mr. Christian Reichel 為教

會的管風琴進行維修及調音。早前教會與 Mr.

Reichel 商討，在管風琴左右兩邊增設可收起之固定維修通道，使每年的維修工作可更安全地進行。維修通道由 Mr. Reichel 設計及製作。去年十月底，Mr. Reichel 和他的同工 Mr. Simon Heubach 來港，既是為本堂管風琴進行例行維修及調音，也是安裝加建之維修通道。感恩所有工程在十一月中謝恩大禮拜之前完成。此行對 Mr. Reichel 也別具意義，因他將會在完成是次工程之後退休。今後本堂管風琴的例行維修及調音，將由 Mr. Simon Heubach 負責。因此，這次也是一次承傳之旅，既是 Reichel 與 Simon 兩師徒一起完全加建維修通道，也是將照管本堂管風琴的重任交付予 Mr. Simon Heubach。

說到承傳，公理堂自一一年底劉美鐘牧師、二三年初王震廷牧師及譚慧敏牧師，以至去年底單細強宣教師及李景賢宣教師相繼退休，教牧團隊以至教會整體亦正處於改變之中。邀請各位弟兄姊妹為教會禱告，深信在改變之中，主的引領從不改變；也邀請大家，就如今年教會事工中心期許，同心實踐傳福音、見證主、使人作門徒的使命，讓佈道成為我們的生活日常。

## 牧者的話（必列者十街堂）

楊時彥牧師

報張報導：「今年年三十晚，黃大仙祠有大批善信到場爭上新年頭香，由於人數太多，警方在場維持秩序，分批讓市民入廟上香。」

基督徒驚訝的說：「黃大仙有錢派嗎？那裡煙霧彌漫，就算給我錢，我也不進去！」

電視新聞報導：「今日是年初三，大批善信今早到沙田車公廟祈福，警方要實施人潮管制。車公廟昨晚通宵開放，市民陸續抵達祈福，轉動風車祈求好運。由昨日凌晨至今日近中午，約有幾萬人到車公廟參拜。」

基督徒嘲笑，說：「嘩，你看！這條『蛇餅』很長啊，相信要排隊許久，才可以入場，真的服了他們！」廟祝先生感嘆：「香港經濟不景，不少的店舖紛紛結業，今年新年那麼多人來觀音借庫啊！」基督徒不齒的說：「香港人真的迷信，每年年頭都祈福，求神拜佛庇佑。哈哈，我有褲子穿，不用借褲。臨急抱佛腳，有甚麼用！？」

忽然，上帝在基督徒的面前顯現。

上帝問：「基督徒，新的一年你又如何？」

基督徒：「感謝上主，我沒有拜車公轉運；感謝上主，我沒有往黃大仙上香；感問觀音借庫。主啊，我沒有做任何迷信的事情呢！」

上帝再問：「基督徒，新的一年你又如何？」

基督徒一時之間無言以對，不知如何是好。上帝第三次問：「基督徒，新的一年你又如何？」基督徒抱愧的說：「主，對不起，我願新的一年更深的愛你！」

後記：上帝向基督徒顯現之後，送了兩樣東西給他，作為新年禮物，就是「讀經」和「禱告」。上帝臨別前說：「今後我們好好地保持聯絡吧！」



中華基督教公理堂

二零二五年

# 同心實踐使命 佈道成爲日常

一月份主日崇拜每週分題

每週分題

- 不誇任何人 全屬主上帝
- 我本無有 基督是我所有
- 奉主名審斷 辨惡離不義
- 在主裡的婚姻與本份

## 一月份主日崇拜每週分題

### 總題：同心實踐使命 布道成為日常

- Doing God's Will with One Heart, Exemplifying Christ Daily -

一月七日 聖誕後第二主日（白）

分題：不誇任何人 全屬主上帝

經文：哥林多前書第三章一至廿三節

本週背誦金句：「人不可自欺。你們中間若有人在這世界自以為有智慧，倒不如變作愚拙，好成為有智慧的。」——哥林多前書第三章十八節

### 本週默想中心：

哥林多前書提醒我們不要自以為有智慧，教會群體也不應出現分黨結派，自高自大的事，也不應誇耀任何人，即使上帝使用祂的僕人建立生命，生命得救贖的基礎是基督，使人成長的是上帝，教會是屬基督及上帝的。

一月十二日 顯現後第一主日（綠）

分題：我本無有 基督是我所有

經文：哥林多前書第一章十八至卅一節

本週背誦金句：「使一切有血氣的，在上帝面前一個也不能自誇。」

——哥林多前書第一章廿九節

### 本週默想中心：

保羅邀請我們謙卑、務實地看自己，主揀選我們這群無有的人，是要我們充滿祂的智慧、公義、聖潔，得救贖，一切都是基督賦予我們的，真正的

智慧是在基督裡，十架才是焦點。有這莫大福氣，我們根本不應誇耀自己或任何人。

一月十九日 基督徒合一主日（綠）

分題：奉主名審斷 辨惡離不義

經文：哥林多前書第五章一至十三節

本週背誦金句：「但如今我寫信給你們說，若有稱為弟兄是行淫亂的，或貪婪的，或拜偶像的，或辱罵的，或醉酒的，或勒索的，這樣的人不可與他相交，就是與他吃飯都不可。」——哥林多前書第五章十一節

### 本週默想中心：

我們信主之後，難免有坎迷，甚至因而得罪其他弟兄姊妹的時候，被得罪者若出於愛弟兄的心，指出過犯；犯過者又能坦誠謙卑，因著天父的接納而坦承己過，這就在能將弟兄從過中挽回，也能在群體中締造和好。

一月廿六日 顯現後第三主日（綠）

分題：在主裡的婚姻與本份

經文：哥林多前書第七章一至十六節

本週背誦金句：「既然如此，夫妻不再是兩個人，乃是一體的了。所以，上帝配合的，人不可分開。」

——馬太福音第十九章六節

### 本週默想中心：

在婚姻關係之中，丈夫與妻子雙方有當盡的義務，任何原因都不能忽視對方的需要。夫婦若只有一位信主，上帝仍視家庭為聖潔，要在家中努力活出信仰，引領未信主家人歸主。

公理堂的兒童事工除週日 CCC Kids 和 Kids Zone 外，也有到校的外展福音事工。疫情過後，外展事工陸續恢復，其中特別是到真光中學附屬小學暨幼稚園，小學部的事工。「兒童閱讀聖經計劃」（小眼睛讀聖經）復辦了，過去有十六個週二能夠和一群牧區導師在午息時間到校與小二同學分享聖經故事，聆聽他們的信仰疑惑，引導他們明白聖經真理、接受救主。

二零二四至二零二五學年教會更有機會到小四年級帶領團契，與各班同學在週五有一小時團契時光相處相交。過去幾個片段令我感到深刻並且扎心：同學分享常被用成績去衡量自己的價值，自己也自然而然與人比較爭競；他們平日聽到不少負面的話，認為自己一點也不可愛；聆聽了這年齡的煩惱，知道他們沒有知己好友能分享分憂，特別是學業壓力、面對人生的難關……當小朋友常被否定、遭批評、感受到不被重視、感到不被愛，就會開始懷疑自己的價值與能力，繼而形成「我什麼都做不好」、「沒有人喜歡我」等想法，變得失去自信，產生自卑感。這些接觸更讓我體會到小朋友心靈裏的缺失與渴望，因而希望藉片刻的團契時光與他們分享寶貴的真理——我們是天父的寶貝、神是我們的牧者，讓他們被肯定、確定他們是天父所愛的寶貝創造，天父愛祂所創造的，在祂創造的時候，就把美好放在我們裡面，天父也會指引投靠祂的人一生所行的路，成為我們真正的知己！

外展福音工作從來不易，但感恩能有這些機會接觸更多兒童，深願藉此點點滴滴，從幼年澆灌他們的生命，讓小苗能在天父的花園中茁壯成長。

軍，更沒有黃金、乳香及沒藥，我們能回應、能獻上的，只有我們的心，但願我們的心能如昔日供物的貴重及馨香！（新普天頌讚一七八首「回應救主誕生」）

今日我們沒有馬槽、沒有牧羊人、沒有天使的呼召，去向萬民傳揚祂拯救的好消息，使我們和全世界都能看見祂所行的奇事的榮光；聖子和聖父、聖靈，惟一上帝，一同永生，一同掌權，永世無盡。阿們。（選自《公禱書》）

在五世紀初，東西方教會定下十二月二十五日為主耶穌降生紀念日，而將一月六日定為東方博士朝見嬰孩耶穌的日子，稱為「顯現節」（Epiphany），所以教會的聖誕節慶是從每年的十二月二十五日起，一直到翌年的一月六日才結束，前後共有十二天。「顯現節」意指耶穌曾三次向世人顯示其神性。第一次誕生時，大星引領東方三博士前來朝拜，顯示出他是基督；第二次為開始傳道受洗時，聖靈如鴿子降臨在他頭上，顯示出他是上帝的兒子；第三次在參加迦拿城的婚宴時，將水變為酒，顯示出他的權能與榮耀。提醒教會要努力傳揚耶穌。



# 公理堂主日崇拜總表

一零一五年一月份各項崇拜總表

| 日期/節期/經文/講題   | 堂 次     | 證 道    | 主 禮    |
|---|---------|--------|--------|
| 一月一日 元旦日<br>出埃及記 12:1-28<br>歲首念神恩                   | 日堂      | 譚日昇牧師  | 郭麗容執事  |
| 一月四、五日<br>聖誕後第二主日<br>哥林多前書 3:1-23<br>不誇任何人 全屬主上帝    | 早堂      | 楊時彥牧師  | 鍾偉昌先生  |
|   | 日堂 *聖餐* | 陳滙寶牧師  | 趙宗義執事  |
|   | 晚堂      | 陳滙寶牧師  | 蔡天葆女士  |
|   | 必街      | 楊時彥牧師  | 施惠元女士  |
|   | 青崇      | 聯合崇拜   |        |
|   | 週六      | 陳滙寶牧師  | 蘇柱宏先生  |
| 一月十一、十二日<br>顯現後第一主日<br>哥林多前書 1:18-31<br>我本無有 基督是我所有 | 早堂      | 余震東宣教師 | 范慧敏執委  |
|   | 日堂      | 陳紹銘宣教師 | 胡文威執委  |
|   | 晚堂      | 黃可安宣教師 | 蔡雅思女士  |
|   | 必街      | 余震東宣教師 | 施亮亮女士  |
|   | 青崇      | 黃可安宣教師 | 張聖力弟兄  |
|   | 週六      | 陳紹銘宣教師 | 李寶茵宣教師 |
| 一月十八、十九日<br>基督徒合一主日<br>哥林多前書 5:1-13<br>奉主名審斷 辨惡離不義  | 早堂 *聖餐* | 譚日昇牧師  | 鄭文成執事  |
|   | 日堂      | 譚日昇牧師  | 邱騰達執委  |
|   | 晚堂      | 張綺珊宣教師 | 程蘋執委   |
|   | 必街 *聖餐* | 郭康琪傳道  | 葉樹蓁執事  |
|   | 青崇      | 張綺珊宣教師 | 黃可安宣教師 |
|   | 週六      | 郭康琪傳道  | 陳紹銘宣教師 |
| 一月廿五、廿六日<br>顯現後第三主日<br>哥林多前書 7:1-16<br>在主裡的婚姻與本份    | 早堂      | 李寶茵宣教師 | 劉偉麟先生  |
|   | 日堂      | 梁淑萍宣教師 | 余敏奇先生  |
|   | 晚堂 *聖餐* | 梁淑萍宣教師 | 梁靈智執事  |
|   | 必街      | 袁穎純牧師  | 陳康偉執委  |
|   | 青崇      | 李寶茵宣教師 | 吳憲民執委  |
|   | 週六 *聖餐* | 袁穎純牧師  | 黃可安宣教師 |

## 崇拜時間及地點

|    |       |            |       |       |            |
|----|-------|------------|-------|-------|------------|
| 早堂 | 上午八時半 | 禮頓道堂二樓聖殿   | 必街堂   | 上午十一時 | 必街堂聖殿      |
| 日堂 | 上午十一時 | 禮頓道堂二樓聖殿   | 青少年崇拜 | 上午十一時 | 禮頓道堂五樓小禮拜堂 |
| 晚堂 | 下午七時  | 禮頓道堂五樓小禮拜堂 | 週六崇拜  | 下午五時  | 禮頓道堂二樓聖殿   |